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doctorului inginer, cosmonautului, 
generalului de aviaţie, diplomatului 

Dumitru Dorin PRUNARIU cu ocazia conferirii titlului acade-
mic Doctor Honoris Causa al Universităţii Tehnice a Moldovei

Senatul Universităţii Tehnice a Moldovei
prin decizia din 27 decembrie 2011

a acordat titlul academic 
Doctor Honoris Causa

cosmonautului dr. ing. Dumitru Dorin PRUNARIU
pentru contribuţii de excepţie în valorificarea spaţiului cosmic, promovarea 

valorilor ştiinţei şi tehnicii în plan internaţional, consolidarea relaţiilor 
între naţiuni şi popoare, educaţia tinerei generaţii de ingineri.

Preambul
Cineva a spus că superlativul eroismului este 

nu a-ţi da viaţa pentru Patrie, dar a-ţi consacra 
viaţa Patriei. Şi dacă toţi cunoaştem că Patria în-
cepe cu casa părintească, nu toţi percep că ea 
nu se termină nici la nivel de Sistem Solar…

Destinul divin al lui Dumitru Prunariu este să 
fie primul şi deocamdată singurul român care a 
zburat vreodată în spaţiul cosmic.

Excelenţa Sa spunea: „De mic copil mi-am 
dorit să zbor. Închideam ochii şi simţeam că plu-
tesc peste munţi, văi, descopeream lumi noi. M-au 
fascinat întotdeauna abisul albastru, înălţimile in-
finite. În final, am ajuns să zbor în Cosmos. Visele 
împlinite sunt ca un cerc de lumină pe trunchiul 
vieţii, o iradiere benefică. În cosmos, universul tău 
apropiat nu mai este reprezentat de casă, stradă, 
vecini, ci de însăşi planeta natală.” 

Viaţa şi activitatea
Născut în or. Braşov la 27 septembrie 1952, 

Dumitru Prunariu a absolvit Liceul de Matemati-
că-Fizică nr.1 din oraşul natal în 1971. 

Avea 17 ani când a dobândit premiul repu-
blican la Concursul de creaţii tehnice „Miniteh-
nicus”. Cu această ocazie a primit carnetul de 
membru Minitehnicus nr. 103. 

A absolvit Facultatea de Inginerie Aerospa-
ţială din cadrul Universităţii „Politehnica” din Bu-
cureşti în 1976 cu specializarea Inginerie Aero-
nautică. După finalizarea studiilor universitare, 
a lucrat ca inginer stagiar la Întreprinderea de 
Construcţii Aeronautice (IAR) din Ghimbav (jud. 
Braşov), între anii 1976-1977. 

 În 1974 s-a căsătorit cu Crina Rodi-
ca Prunariu, cu care a fost coleg de facultate, 
actualmente diplomat în cadrul Ministerului 
Afacerilor Externe, fiind din 2007 ambasadorul 
României în Armenia. În 1975 s-a născut primul 
lor fiu, Radu-Cătălin, iar în 1977 – al doilea fiu, 
Ovidiu-Daniel.

Zborul în Cosmos
În mai 1977, în România au început să se 

facă selecţionări pentru programul de zboruri 
cosmice Intercosmos, iniţiat de URSS şi adresat 
ţărilor aliate socialiste. Iniţial, pentru detaşamen-
tul cosmonauţilor s-au oferit voluntar peste 150 
de candidaţi, majoritatea fiind piloţi de avioane 
supersonice şi ingineri. 

Dosarele a cinci candidaţi, între care şi al lui 
Prunariu, au fost promovate.

În toamna anului 1977, candidaţii cosmo-
nauţi au fost incluşi într-un program de pregătire 
multidisciplinar. Pregătirea a cuprins o serie de 
cursuri de pregătire teoretică efectuate la Aca-
demia Militară din Bucureşti, câteva zeci de ore 
de zbor pe avioane MIG-15 efectuate la Bacău şi 
educaţie fizică şi cursuri de limba rusă efectuate 
la Poiana Braşov. La finele programului au fost 
selectaţi doar trei candidaţi: ing. Dumitru-Dorin 
Prunariu, ing. Cristian Guran şi căpitanul ing. Mi-
tică Dediu, care au plecat la Moscova pentru a 
fi supuşi unei evaluări finale de către specialiştii 
ruşi din cadrul Institutului de Cercetări Biome-
dicale în domeniul aviaţiei şi cosmonauticii. În 
cele din urmă, Prunariu şi Dediu au fost aleşi să 
efectueze programul întreg de pregătire pentru 
a deveni cosmonauţi. 

Timp de trei ani, în perioada martie 1978 
– mai 1981, Prunariu şi Dediu au urmat o pregă-
tire de specialitate în calitate de candidaţi cos-
monauţi la Centrul de Pregătire a Cosmonauţilor 
„Iuri Gagarin” din Zviozdnîi Gorodok – Orăşelul 
Stelar, situat în apropiere de Moscova. 

A doua grupă Intercosmos, care a început 
pregătirea în martie 1978 în Orăşelul Stelar, a 
constat din câte doi candidaţi din următoarele 
ţări: Bulgaria, Ungaria, Cuba, Mongolia, Româ-
nia, Cehoslovacia, Polonia,  Germania Democra-
tă şi Vietnam.

Dintre toţi candidaţii din programul Inter-
cosmos, Prunariu a fost singurul cosmonaut 
care a obţinut la examenele şi testările finale 
calificative maxime.

Spre seara zilei de 14 mai 1981 colonelul so-
vietic Leonid Popov, cel care cu un an în urmă 

realizase recordul de durată în spaţiul extratere-
stru de 185 de zile, şi locotenentul major inginer 
Dumitru Prunariu au ocupat poziţia de lansare 
în capsula navei cosmice Soiuz-40 aflată în vâr-
ful rachetei purtătoare plasate pe platforma 17 
de la cosmodromul Baikonur.

La ora 20 16’ 38” (ora Bucureştiului), de pe 
cosmodromul Baikonur, a fost lansată racheta 
purtătoare cu nava cosmică Soiuz-40 (cu o greu-
tate totală de 300 de tone). După 8 min. 50 de 
sec. nava cosmică se desprinde de ultima treap-
tă a rachetei purtătoare, la 220 km altitudine, cu 
o viteză de 28000 km/h pe o orbită înclinată faţă 
de ecuator cu 51,60. 

Prunariu a devenit astfel primul român din 
istorie care a zburat în spaţiu. La 15 mai, nava 
cosmică Soiuz-40 se cuplează la complexul or-
bital Saliut-6 – Soiuz T-4. Primul care a trecut 
prin trapele celor două obiecte cosmice a fost 
Prunariu.

Au petrecut şapte zile pe staţia orbitală Sali-
ut-6 împreună cu cosmonauţii sovietici Vladimir 
Kovalionok şi Victor Savinîh, care se aflau deja 
pe orbita circumterestră de la 21 martie 1981.

Timp de o săptămână au lucrat împreună, 
realizând 22 de experimente ştiinţifice, printre 
care cele denumite „Capilar”, „Biodoza”, „Astro” 
sau „Nanobalanţa”. 

Biodoza, de exemplu, a fost legat de studiul 
câmpului magnetic al Pământului şi influenţa 
lui asupra organismelor vii. Majoritatea experi-
mentelor efectuate au fost de concepţie româ-
nească, iar aparatura realizată în România pen-
tru acest scop s-a remarcat printr-un grad înalt 
de miniaturizare, fiabilitate şi consum redus de 
energie, funcţionând ireproşabil. 

Complexul cosmic cu echipajele la bord tre-
cea de la noapte la zi şi invers de 16 ori în 24 de 
ore. A înconjurat Pământul de 125 de ori, parcur-
gând 5.260.000 km, cu viteza de 28.500 km/oră, 
în 7 zile, 20 ore, 42 min. 52 sec.

Acest zbor de importanţă epocală a situat 
România în clubul select al ţărilor participante 
direct la explorarea Universului şi totodată ates-
tă tradiţia contribuţiilor marilor înaintaşi români 
la zborul omului printre stele.

Studii
Facultatea de Inginerie Aerospaţială, Univer-

sitatea „Politehnica” Bucureşti (1971-1976). 
Doctorat în ştiinţe tehnice, Dinamica zbo-

rului aerospaţial, cu teza Mişcarea perturbată a 
satelitului artificial al Pământului (1999).

 Specializări şi stagii
Centrul de Pregătire a Cosmonauţilor Iuri 

Gagarin din Orăşelul Stelar, Rusia (1978-1981). 
Institutul Internaţional de Formare şi Manage-
ment în domeniul Aviaţiei Civile (IAMTI/IIFGA) 
din Montreal, Canada (1991). Colegiul Naţional 
de Apărare (1999). Academia Diplomatică a MAE 
(2004).

LAUDATIO

Activitatea profesională
Doctor inginer, general maior. A avut pe 

rând următoarele funcţii:
Inspector-şef pentru Activităţi Aerospaţiale, 

Statul Major al Forţelor Aeriene, M. Ap. N. (1981-
1990; 1991-1998); 

Cadru didactic asociat la Facultatea de Ingi-
nerie Aerospaţială, UPB (1982-1989) şi conducă-
tor de seminarii şi proiecte în domeniul Mecani-
cii Aeronavelor în cadrul Facultăţii de Inginerie 
Aerospaţială din cadrul Universităţii Politehnica 
Bucureşti; 

Ministru-adjunct al transporturilor, şef al De-
partamentului Aviaţiei Civile (1990-1991); 

Preşedinte al Agenţiei Spaţiale Române 
(1998-2004); 

Co-leader al proiectului Băncii Mondiale de 
restructurare a învăţământului superior şi cerce-
tării ştiinţifice din România (1992-1993); 

Vicepreşedinte al Fundaţiei EURISC (din 
1995);

Ambasador al României în Federaţia Rusă 
(2004-2005);

Directorul Oficiului Român pentru Ştiinţă 
şi Tehnologie de pe lângă Comisia Europeană, 
Bruxelles (2006-2008); 

Preşedintele Consiliului Ştiinţific al Agenţiei 
Spaţiale Române (din 2008); 

Profesor asociat pentru Geopolitică şi Spa-
ţiul Cosmic la Facultatea de Relaţii Economice 
Internaţionale a Academiei de Studii Economice 
din Bucureşti (din 2002). 

Începând cu anul 1992, reprezintă Guvernul 
României la sesiunile Comitetului ONU pentru 
Explorarea Paşnică a Spaţiului Extraatmosferic 
(COPUOS), iar din 2006 este  reprezentantul Ro-
mâniei în cadrul Autorităţii Europene de Super-
vizare a Sistemelor de Sateliţi pentru Navigaţie 
Globală; 

Preşedinte ales al Subcomitetului Ştiinţific 
şi Tehnic al Comitetului ONU pentru Explorarea 
Paşnică a Spaţiului Extraatmosferic – STS COPU-
OS (2004-2006); 

Preşedinte ales al Comitetului ONU pentru 
Explorarea Paşnică a Spaţiului Extraatmosferic 
– COPUOS (2010-2012). 

Preşedinte ales al Filialei Europene a Asocia-
ţiei Exploratorilor Spaţiului Cosmic (2010) şi al 
întregii asociaţii (2011).

Activitatea ştiinţifică
Cercetări în domeniul ştiinţelor aerospaţiale, 

dinamica zborului cosmic, studii în domeniul 
geopoliticii şi securităţii; comunicări în cadrul 
Academiei României asupra cercetărilor ştiinţifi-
ce din domeniul tehnologiilor spaţiale, studiului 
radiaţiilor cosmice, influenţei factorilor cosmici 
asupra organismului uman. 

Activitatea publicistică
A publicat cărţi: La cinci minute după cos-

mos (Ed. Militară, 1981); Cosmosul – Laborator 
şi uzină pentru viitorul omenirii (Ed. Tehnică, 
1984); Istoria aviaţiei române (Ed. Ştiinţifică şi 
Enciclopedică, 1984); Dimensiuni psihice ale 
zborului aerospaţial (Ed. Militară, 1985). 

Studii apărute în publicaţii de mare tiraj şi re-
viste de specialitate, materiale pe probleme de 
dinamică spaţială publicate în Revista de ştiinţe 
tehnice, seria de Mecanică aplicată a Academiei 
Române, în Romanian Astronomical Journal, ex: 

Asupra mişcării generale a vehiculului spaţial 
sub acţiunea unui centru atractiv. St. Cerc. Mec. 
Apl., 52,2,1993; The Poynting-Robertson Effect 
in Satellite Motion, Rom.Astron.J., 1999; Geo-
detic Precession Influence in Satellite Motion, 
Rom.Astron.J., 1998, articole, numeroase apariţii 
în mass-media.

Afilieri
Membru al Comisiei de Astronautică a Aca-

demiei Române (1982); 
Membru al Societăţii germane de rachete 

„Hermann Oberth – Wernher von Braun” (1984) 
; 

Membru titular al Academiei Internaţionale 
de Astronautică (2007); 

Membru al Comitetului naţional COSPAR 
(1994); 

Membru fondator al Asociaţiei Exploratori-
lor Spaţiului Cosmic (ASE-1985); 

Membru în Comitetul Executiv al ASE (1995-
2001); 

Preşedintele Comitetului de Politici şi Relaţii 
Internaţionale al ASE (1996-1999); 

Membru de onoare al Academiei America-
no-Române de Arte şi Ştiinţe, California (SUA); 

Membru de Onoare al Academiei Române 
(nov.2011).

Distincţii 
Erou al R. S. România, Erou al URSS cu Steaua 

de Aur (1981); 
Medalia „Iuri Gagarin” a Federaţiei Aeronau-

tice Internaţionale (1982); 
Medalia de aur „Hermann Oberth” a Societă-

ţii germane de rachete Hermann Oberth – Wern-
her von Braun (1984); 

Ordinul Naţional „Steaua României” în grad 
de Mare Ofiţer (2000); 

Ordinul „Virtutea Militară” în grad de Cavaler, 
cu însemn pentru militari (2010); 

Medalia „Pentru merite în explorarea cosmo-
sului” acordată de preşedintele Federaţiei Ruse 
(2011); 

Emblema „Onoarea Armatei Române” acor-
dată de ministrul apărării (2011). 

Doctor Honoris Causa al Universităţii Tehni-
ce din Cluj-Napoca (2007); 

Cetăţean de onoare al mai multor oraşe: 
Cluj-Napoca, Braşov, Mediaş, Pucioasa etc.

Doctor Honoris Causa al Universităţii Tehni-
ce a Moldovei (12 aprilie 2012).

De ce UTM acordă titlul academic 
DHC dlui D. D. PRUNARIU?

Pentru că este primul Român care a zburat în 
spaţiul cosmic, prin aceasta fortificând Cetatea 
Demnităţii noastre Naţionale;

Pentru că prin viaţa şi activitatea sa a de-
monstrat, în primul rând tinerei generaţii, că 
orice vis, oricât de imens, profund şi fantastic ar 
părea, poate fi realizat prin insistenţă, perseve-
renţă, competenţă;

Pentru promovarea valorilor ştiinţei şi tehni-
cii la nivel internaţional;

Pentru că este primul care şi-a văzut Ţara 
altfel decât noi. Din amintirile Domniei Sale: „De 
acolo, de sus, România se vede ca o pâine rumenă 
de casă.”

Prezent la manifestaţie, Ambasadorul Ex-
traordinar şi Plenipotenţiar al României 

la Chişinău, Marius Lazurca, a declarat des-
pre Dumitru Prunariu că este „unul dintre 

cei mai cunoscuţi români”, datorită calităţi-
lor sale morale şi profesionale:

– Este pentru mine o 
onoare şi un privilegiu să fiu 
martorul unui eveniment pe 
care să-mi fie îngăduit să-l nu-
mesc istoric. 

Dumitru Prunariu este 
probabil cel mai cunoscut 
dintre români graţie calităţi-
lor sale profesionale, morale, 
umane, dar şi a exemplarei 
cooperări internaţionale, care 
a permis României să contri-
buie cu tradiţia sa ştiinţifică 
şi capacitatea ei tehnică la 
efortul comun internaţional 
al zborurilor cosmice. 

Suntem cu toţii privilegia-
ţi, aşadar, să celebrăm astăzi, 
de Ziua Cosmonauticii, perso-
nalităţi distincte, cu un profil 
internaţional, care ne onorea-
ză iată şi cu prezenţa. 

Ţin să adresez un cuvânt de mulţumire dom-
nului rector al UTM, acad. Ion Bostan, pentru 
faptul de a fi avut ideea fericită a acestei cere-
monii. 

Cosmonautul Dumitru 
Prunariu – unul dintre cei 

mai cunoscuţi români


